

倘若“咆哮门”变成“脱裤门”

前几天，笔者和几个初中学生聊天，问及他们对班主任的看法，大都说很好，其中一个则表现出特别的反感。问其原因，他讲述了班主任的所作所为，令人惊讶不已。

班主任尽管是个女教师，却“很暴力”，经常动手打学生。他的一个好朋友就被班主任连扇过几个嘴巴。有一次，班主任竟然让没穿校服裤子的几个男生站在讲台上把裤子脱了，换成校服裤子。对女生还算“照顾”，让她们站到教室后面换裤子。原来，该校有不少寄宿生，学校规定必须穿校服，有的学生上衣是校服，裤子却不是，就被班主任如此处罚。

这让人想到前不久炒得沸沸扬扬的“咆哮

门”，一件老师训斥学生的事，因为被放到了网络上，就引起如此大的反响。倘若也有几个“不懂事”的学生，把学生在讲台上当众脱裤子的事录下来，“很好事”地传到网络上，那又会引来何等强烈的反应？

“咆哮门”是一件小事，但小事能引起反响和共鸣，说明其有值得我们思考的内容。一位校长分析说，初中学生正处于“犯错误”的年龄段，教师要站在学生成长的角度，宽容地面对学生的“错误”，采用更艺术的方法帮助学生解决问题。从某种意义上说，“咆哮门”闹腾出来了，尽管对当事人造成了一定伤害，但对更多的教师则是一个警示，提醒大家学会尊重和爱护学生，这才是这一事件的意义所在。

有些人对所谓的“家丑”不愿外扬，甚至想方设法去掩盖，结果造成个别教师“育人”仍然“很暴力”。他们不懂得尊重学生，只是随心所欲、“很创意”地去处罚学生。初中学生正处于生理和心理发展的特殊阶段，用当众脱裤子处罚他们，难道不担心对他们的成长造成影响吗？

这样的做法确实不妥，班主任应该有更好的方法帮助学生改正错误。倘若网络上有这样一段视频，“脱裤门”沸沸扬扬在所难免，肯定又有人“痛悔不已”，当然也少不了众多感慨：早知今日，何必当初？

教育的起点是尊重，教育的目标是“让学生成为最好的自己”。如果真正胸怀一颗爱心，还会担心进到“门”里被卡着的尴尬吗？

本版文图整理 刘保军

世界



人口普查进课堂

在全国开展人口普查工作期间，洛阳市涧西区厂北小学利用多种渠道，采用多种形式进行宣传教育，如国旗下讲话、红领巾广播站、宣传栏、手抄报、班队会活动等，给学生上了一堂精彩的普查知识课。

张利茹 摄

快速疏散保安全

一声令下，全校近2000名学生分别从教学楼3个楼梯口紧张有序地集中到校园空地上，这是洛阳市23中日开展的消防演练活动。为了避免上下楼拥挤，该校在教学楼东侧增加一道楼梯，使学生疏散时间由原来的近20分钟缩短到1分多钟，从而有效地保证了学生的安全。据悉，同日洛阳市21中等许多学校也开展了消防演练活动。

刘保军 摄



新看点

北京

民办幼儿园将获政府补贴

在北京市海淀区，民办幼儿园可获得政府的资金补贴。日前，海淀区《关于支持和奖励幼儿园建设与发展暂行办法》出台，区政府将每年投入3000多万元，以奖励和生均补助的形式支持优质幼儿园和包括民办园在内的各类幼儿园提升办园质量。

浙江

中考过难将被取消命题权

浙江省教育厅12日宣布建立中考试卷质量评估制度，希望通过控制中考难度等一系列“减负”举措，来切实减轻困扰中小学教育的过重课业负担。该评估制度将重点关注试题难度控制是否得当、对初中教学能否发挥正确导向等方面。其结果将纳入对当地教育局的考评，并以适当形式向社会公布。对命题中出现较大问题、造成不良反响的单位，将回收其命题权。

成都

招退休教师赴农村兴教

成都市启动“常青树——名优退休教师下乡兴教计划”，面向全市招募部分名优退休教师，到基层义务教育学校发挥“传帮带”作用。据悉，成都市将建立名优退休教师信息数据库，形成名优退休教师下乡兴教的长效机制，力争3年内实现每一所农村中小学校有一名名优老教师的目标。

石家庄

构建普职融通“立交桥”

今年，为促进普通教育和职业教育共同发展，实现优势教育资源共享，为学生健康成长搭建多元化的学习平台和发展空间，石家庄市教育局在全市开展了“普职融通，共促发展”活动，即通过一定的方式、政策和机制，整合普通教育和职业教育学校的资源，以实现普职学校的携手合作、资源共享和人才共育。

新密

80万元奖励教育先进

新密市教育局在2009~2010学年新密市中小学教学质量分析会上，拿出80万元奖励优秀教师和先进教学单位。据新密市教育局工作人员陈玉峰介绍，为了激励学校、教研组、班级、优秀学科老师和班主任再创佳绩，为新密的教育事业作出更大贡献，教育局拿出80万元，奖励教学先进单位、先进工作者、优秀班主任、优秀学科教师等。

一点评

习惯的形成有一个过程，在这个过程中，家长要站到孩子的后面，学会放手。

——如何改正孩子丢三落四的毛病，杭州新华实验幼托园园长杨蓉如是说。

考场作文有时思想性比文笔更重要，“思想”有问题就难得分。

——曾参加中考作文评卷的一位老师说，考试作文最好不要写早恋，即使文笔很好，也会被认为思想不健康，不容易得高分。

在小学，步入中年级之后，才知道，交女朋友还要有“才华”。

——郑州市第二届小学生网上作文比赛中，《童年糗事——爱》人气很旺，作者是名初中生，他在作文中阐述了自己的“爱情观”。

北关小学举办书法节

日前，洛阳市瀍河回族区北关小学举办书法节，在学生中开展“我是小小书法家”活动，学生踊跃参加，在教师的指导下创作出一幅幅书法作品，有铅笔、钢笔、毛笔等，就连一年级新生也写出以拼音为内容的书法作品。

(何东迅)

张少斌被评为全国优秀校长

日前，由中国教育学会中青年教育理论工作者分会、中国教育学会小学教育专业委员会等五家单位联合组成的第五届全国优秀班主任暨优秀校长评审会评审，洛阳市涧西区景华实验小学校长张少斌荣获第五届全国优秀校长荣誉称号。(王艳辉)

我市举行“感恩励志报告会”

日前，市46中、市45中、市6中、河洛中学等学校，特邀全国著名心理专家张绪坤博士对学生进行了一场“感恩励志报告会”。张博士生动的演讲深深打动了在场的师生和家长。

(余景明)

自主招生考试时间推迟

近日，按照教育部的意见征集反馈，2011年各高校自主招生选拔考试时间将推迟到寒假结束之后，甚至可能到明年3月进行。连续几年，清华大学、北京大学等高校都将自主招生考试设在每年的1月初，今年部分高校甚至在7月就已经启动。这让不少学生一进入高三就为赶考准备。教育部之所以要求推迟考试时间，就是为确保中学的正常教学秩序。

清华自主招生增加体质测试

2011年清华大学自主招生测试将首次增加体质测试，希望能以此引导高三学生在高考复习时注意体育锻炼。体质测试在明年的自主招生中仅是试点，作为考生的选测项目，不会有学生因为体测不过关而被淘汰，但体质测试成绩优秀的学生在自主招生认定结果上将得到适当优惠。

河洛风

风向标